

舊約神學 第一堂 導論

一、聖經是神的默示

提後 3:16 聖經都是 神所默示的、於教訓、督責、使人歸正、教導人學義、都是有益的。
17 叫屬 神的人得以完全、豫備行各樣的善事。

整本聖經就是神的默示或呼出，也就是神向人所說的話。有時神直接和人講話，有時神把祂自己的意念放在人裏面，叫人受感動來知道神要向人說的話。

聖經不是出於人的意思，不是出於人的思想，乃是神將祂的意思，將祂的話語，藉著祂的靈，呼到寫聖經的人裏面，再從他們裏面呼出來。我們作基督徒最大的福分，就是天天能藉著神所呼出來的話，而接觸神自己，遇見這位說話的神。

聖經的經文不但具有神聖的本質，經文也含有人性的成分。其間人所扮演的角色如同帆船在大海中被風吹動而行，又如樹葉在水面上被風吹動一樣。因此雖然人是執筆者，但成就的卻是神，如保羅所說的，「聖經都是神所默示的(God-breathed)」，是神吹氣而成的，教導信徒認識神，過敬虔的生活，知道甚麼是該信的，甚麼是不該信的，成為信徒信仰與生活的最高準則（提後三 16 ~ 17 ）。亦即舊約正典的內容，不論是故事、詩歌、歷史記載、或是先知、祭司、與智慧人的講論；舊約正典形成的過程，不論是接納、收集、與編輯，甚至再編輯，都有人的參與，都是神的工作，也都具有教誨、督責、加強信仰共同的信心與盼望的神聖意義。

二、聖經神學

聖經神學是從新舊約聖經中搜集材料，本著歷史學的態度，建立起一種神學的思想。本質上，它是注釋性的（exegetical），材料取自聖經，這與作為哲學性的神學方法是不同的。它強調教義所衍生的歷史環境，將聖經所記載有關神自我啟示的歷史進程，作系統的研究。

聖經神學所探求的是神啟示自己的歷史時期，或不同聖經作者的教義重點。這些都循著系統的方法進行。聖經神學雖是一種以系統方式陳述的神學，但它與系統神學不同，因為系統神學所吸納的，是全本聖經的真理，和聖經以外的真理，從這些建立起系統化而合乎聖經的教義；聖經神學狹義得多了，它只著重舊約歷史的某段時期，或某位新約作者的明確教訓。

聖經神學與系統神學的對比	
聖經神學	系統神學
研究範圍限於經文。	從經文及聖經以外的資料來源尋找真理。
研究經文的各部分。	研究整本聖經。
從特定作者（如約翰或保羅），或特定朝代（如亞伯拉罕、摩西、先知）編纂教義的資料。	結連所有經文，編纂教義的資料。

理解教義為何及如何發展起來。	理解所寫事物的最終意思。
理解其過程及結果——產品。	理解其結果——產品。
看不同時代的啟示進程（如伊甸時代、挪亞時代）。	看啟示的終極。

三、新舊約聖經之間的關係

(一) 舊約聖經在新約聖經中的引用

雖然基督徒已經進入新約時代，也在舊約之外產生新約正典，但是舊約聖經的重要性還是不能被忽視。因為不論是基督、使徒或是早期的信徒，他們都使用舊約聖經，並引用舊約聖經作為論述的支持。他們的聖經就是舊約聖經，而不是我們今天的新約聖經。不論是「聖經」、「經上」、「經文」、「這經」等，都是指著舊約聖經而言（太四1～11；約五39，十35；徒一16；加三8）。耶穌在被試探時有三次引述「經上記著說」（太四4、7、10），又說，「經上的話是不能廢的」（約十35）；使徒彼得引用「聖經上預言」論到猶大的結局（徒一16 聖靈藉大衛的口、在聖經上、豫言領人捉拿耶穌的猶大·這話是必須應驗的。）；使徒保羅也引用舊約聖經說，「聖經既然預先看明……因為經上記著」（加三8～10）。明顯地，舊約的權威與靈感是被接受的（提後三16；彼後一20）。保羅在羅馬書、哥林多前後書以及加拉太書多處引用舊約聖經，重要教義也是依據舊約聖經，如罪惡的普世性（羅三10、20）、因信稱義（羅一17，四章，五1，十4、10）、亞當與夏娃的背叛及對後代的影響等（羅五12～21），都是舊約聖經權威的最好證據。

(二) 舊約聖經在新約聖經中的應驗

舊約先知的預言在新約應驗了，舊約事件成為新約事件的預表（林前十1～2；來三～四章），也成為新約信徒的鑑戒（林前十11）。可以說，舊約是種子、是根、是樹，新約則是長滿豐滿而榮美的果子的樹。舊約與新約之間真有不可中斷也不可分割的一致性和整體性，啟示了神救贖計劃的完成。離開舊約就無法清楚的了解新約，舊約使新約清晰，使人認識到福音的本源，因為福音是神藉眾先知所應許的（羅一2 這福音是神從前藉眾先知、在聖經上所應許的）。

(三) 舊約聖經為主作見證

路 24:44 耶穌對他們說、這就是我從前與你們同在之時、所告訴你們的話、說、摩西的律法、先知的書、和詩篇上所記的、凡指著我的話、都必須應驗。45 於是耶穌開他們的心竅、使他們能明白聖經·

約 5:39 你們查考聖經·因你們以為內中有永生·給我作見證的就是這經·

1. 亞伯拉罕看見主

約 8:56 你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜的仰望我的日子·既看見了、就快樂·

2. 摩西看見主

來 11:24 摩西因著信、長大了就不肯稱為法老女兒之子。

來 11:27 他因著信、就離開埃及、不怕王怒、因為他恆心忍耐、如同看見那不能看見的主。

3. 大衛看見主

徒 2:25 大衛指著他說、『我看見主常在我眼前、他在我右邊、叫我不至於搖動。

詩 16:8 我將耶和華常擺在我面前、因他在我右邊、我便不至搖動。

雖然在古時，神藉著眾先知多次多方的說話，顯明祂自己，卻在時候滿足時，差遣祂的兒子來到世上（加四4），藉著祂的兒子說話。「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像」（來一1～3）；祂是太初就存在的道，是父懷裏的獨生子，將父表明出來（約一1～18）；萬有都是藉著祂造的，又是為祂造的，「祂在萬有之先，萬有也靠祂而立」（西一16～17）。因此宇宙萬物，包括人類在內，都在基督裏找到意義。祂不但是舊約應許的應驗，祂是最豐富的啟示，啟示的最高峰，也是啟示的終極目標，祂的來到終結歷世歷代以來的啟示。

四、舊約神學

舊約神學是研究神在舊約中所揭示的關於祂自己的一切。舊約神學的系統包含舊約書卷中教導我們的關於神的各種真理，並且以有組織的方式將它們呈現。神對祂自己的啟示開始於創世記 1:1：“起初神創造天地。”神和祂的創造的假設是所有信徒因著信心所接受的東西，並且從創世記到啟示錄縱貫整個聖經加以強調。

舊約神學是對神在舊約中所揭示的關於祂自己、祂的特徵、祂的屬性等豐富並有益的研究。

舊約主要集中於神與猶太人的關係，始於創世記十二章對亞伯拉罕的呼召。祂揀選了以色列，並和祂們立約，目的是向世人傳達祂的信息，最終帶來彌賽亞拯救我們脫離罪惡。通過祂與猶太人的關係，神賜福給全世界（創世記12:3）。舊約記載神不斷揭示祂自己，尤其是向祂的選民，也向猶太民族的那些人，以便我們可以知道祂是誰以及祂在世上的計劃。舊約的核心植於神與人之間的約：首先是與亞當所立的約，其祂的是與諾亞、亞伯拉罕、以色列國以及大衛所立的約。

（一）舊約神學的定義

舊約神學是我們理解神以及祂在上計劃的基礎。在舊約中可以找到替代贖罪、救恩、揀選、聖潔、憐憫、審判以及饒恕等教義的種子。研究舊約神學包括察看神學主體、人類學以及末世論等重要課題。

1. 舊約神學是指在舊約聖經裡找出神啟示的方法和內容。
2. 舊約神學可以指每一卷舊約聖經經卷的神學主題。
3. 舊約神學也是指以一特定的神學主題來觀察各卷的內容如何與這一個神學主題配合。

（二）舊約神學與聖經的關係

1. 聖經分為兩部分：舊約聖經和新約聖經。
2. 舊約聖經和新約聖經的關係：舊約聖經是基礎，是新約聖經的前提。
3. 舊約神學和舊約聖經的關係：舊約神學的範圍可以大過舊約聖經，它涉及了古代近東的

研究。

(三) 舊約神學的主題

舊約聖經神學最合宜的解釋是，探討舊約聖經，從中找出「中心」，或連系性原則。不少人提出有關舊約結連主題的各種觀點，凱撒珥（Walter Kaiser）就曾提出，以「應許」為結連的主題；馬登士（Elmer Martens）以「神的計畫」為焦點；而麥利爾（Eugene Merrill）則以「國度」為舊約的中心信息。無論提出什麼主題，舊約聖經神學都要按舊約的不同時期，剖示該主題，（這就是漸進式啟示）。

本課程包括的「中心主題」有「創造」、「智慧」、「約」、「應許」、「神的計畫」、「揀選」、「見證」、「國度」、「相交」等等。

例：比如舊約神學可歸納在「國度」這個主題中。從歷史的起頭，神一直透過祂所指派的中保來成就祂的工作，他們在整個舊約時期，管治祂的中保國度（mediatorial kingdom）。這些管治，可以作為最後實現的中保國度的預告：就是在彌賽亞管治下的千禧年國度。舊約中的約由於是沒有條件的，所以，正好用來說明將來千禧年國度的情況。神藉著亞伯拉罕之約，開始與一個特別的民族交往，這個民族就是以色列人，神應許他們得著土地，得著後代，彌賽亞會從他們的後代而生；他們並且要成為一個民族，讓神管治，得著屬靈的福氣，和罪的赦免。整個舊約後期的著作，記錄了神怎樣對待以色列，讓他們得著屬靈的福氣，作為神的代表，賜福予世界萬族。

以色列人也得著一個有條件的摩西之約，這約彰顯了神的聖潔和神的準則。要與聖潔的神相交，必須達到神聖潔的標準。所須的途徑就是赦免——這是新約的應許（耶三十一 1 至 10），先知書更進一步對此詳加說明。以賽亞書和撒迦利亞書所作的描述，不但是一位掌權的彌賽亞，而且是一位受苦的彌賽亞，神藉著這位彌賽亞施行赦免。不少的先知書，都詳細描述末後的高峰期；那時，彌賽亞再臨，以色列人悔改，他們得著赦免、復興，得著所應許的土地（申三十 1 至 10），世上萬國都要得著福氣。在神的計畫裡，祂對待以色列人和外邦人的方法，都是要賜給他們福氣。舊約一再重複一個主題，就是人類不斷犯罪，但神仍要恢復給予人類的恩典。

神應許大衛，祂要藉著祂的兒子（基督），創設這個將來的國度（撒下七 12 至 16）。神的偉大應許是要叫大衛知道，祂的朝代藉著彌賽亞的降臨，永不衰敗；而彌賽亞國度的統治，也永不止息，直到永遠。

這一切的目的是為了什麼？撒迦利亞書說得很好：這是為了神的聖潔。神的目的，是要收納罪人，與祂恢復相交，讓祂的名字得著榮耀。神是聖潔的，所以與祂溝通的人也必須聖潔。有一天，神要在一個更新的世界，在祂的聖潔中，接受一群更新的子民敬拜祂，那就是千禧年國度。

舊約神學除了「中心主題」，也可綜合出「整體框架」，目的是讓舊約聖經是立體的呈現，幫助我們更多的認識神和祂的心意。